NOTAS DE CLASE

Por JUAN ANTONIO GARCIA CRUZ

Se propuso a los alumnos el cdlculo de la primitiva de la funcidn
arctg x. La mayorfa empleé el método de integracidn por partes (fudv =
uv - fv du), llamando u = arctgx y dv = dx , y obtuvo

X arc tg x - ln|\fl + le + Cte.

Habiamos pasado ya al siguiente problema, cuando uno de los alum-
nos me ensefié, un tanto contrariado, el resultado obtenido por é1, que
no coincidia en la forma con el anterior. Habia procedido asi:

y = arctgx; x= tgy; dx=(1+ tg®y) dy luego,

farc tgx dx = [y (1 + tg*y) dy. A continuacién aplicd
el método de integracién por partes, llamando u =y, dv= (1 + tg? y) dy
obteniendo ytgy - Jtgydy = vy tgy + 1n |cos y| + Cte. y, finalmente,

farc tg x dx = x arc tg x + ln |cos arctg x|+ Cte.

He aqui el por qué de la perplejidad del alumno. Primeramente le
sugeri la posibilidad de llegar de su resultado al primero aplicando
férmulas trigonométricas; pero, a renglén seguido, se me ocurrié una
idea: La mayor parte de los teoremas que explicamos, sobre todo en COU,
son de muy poca aplicabilidad para nuestros alumnos; sin embargo, aqui
habia una ocasidén de mostrar la de un teorema sencillo, de esos que lla-
mamos triviales. Le sugeri que calculara la derivada de -ln|V1 + x2|y

de 1n |cos arctg x} Realizd el cdlculo en la pizarra, bajo la atencidn
X
T + x2°

de toda la clase, obteniendo para ambas funciones -

Los alumnos se dieron por satisfechos intuyendo que, de alguna ma-
nera, la cuestién estaba zanjada. Pero es aqui donde interviene el teo-
rema¢ "Si dos funciones tienen la misma derivada, entonces se diferen-
cian en una constante". :Cudnto vale ésta? Un cdlculo sencillo nos da
Cte., = 0. Luego los resultados obtenidos son equivalentes.
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